
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Letzlingen                                                                8. Mai 2015 
 

  

 

Niederschrift 3. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Letzlingen 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 18.11.2014 
 Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:00 Uhr 
 Ort, Raum: Letzlingen, im Sängerraum des Kulturhauses 

Anwesend: 
Frau Regina Lessing  
Herr Thomas Genz  
Frau Nadine Arnold  
Herr Jan Dittrich  
Frau Bianca Diwok  
Herr Horst Schulze  
Herr Karl-Ulrich Kleemann  
 
Abwesend: 
Herr Norbert Hoiczyk  
Herr Manfred Hötling  
Herr Karell Lüders  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Verpflichtung eines Ortschaftsrates auf die Pflichten gemäß § 30 Absatz 3 KVG LSA 
durch die Ortsbürgermeisterin 

4 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-
lung der Niederschrift über die 2. Sitzung des Ortschaftsrates am 9.9.2014 

5 Mündlicher Bericht der Ortsbürgermeisterin 
6 Einwohnerfragestunde 
7 Chronik der Ortschaft Letzlingen 

BE: Herr Dr. Kleemann 
8 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage "Fortschreibung der Risikoanalyse und Brand-

schutzbedarfsplanung" 
Vorlage: 45/4/14 

9 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage "Satzung der Hansestadt Gardelegen über die 
Aufwandsentschädigungssatzung für in ein Ehrenamt oder zu sonstiger ehrenamtlicher 
Tätigkeit Berufene (Aufwandsentschädigungssatzung)" 
Vorlage: 40/4/14 

10 Bauplanung für 2015/2016 
11 Anfragen und Anregungen 

 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 
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Die Vorsitzende des Ortschaftsrates eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße 
Einberufung des Ortschaftsrates und die fehlenden Mitglieder fest. Die Beschlussfähigkeit 
ist mit fünf Ortschaftsräten und der Ortsbürgermeisterin gewährleistet.  

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Änderungsanträge liegen nicht vor, sodass die Vorsitzende des Ortschaftsrates die Tages-
ordnung für den öffentlichen Teil der Sitzung zur Abstimmung stellt.  
 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sit-
zung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Verpflichtung eines Ortschaftsrates auf die Pflichten gemäß § 30 Absatz 3 KVG LSA durch 
die Ortsbürgermeisterin 

  
Ortschaftsrat Norbert Hoiczyk ist zur Sitzung verhindert, sodass seine Verpflichtung auf die 
nächste Sitzung des Ortschaftsrates verschoben werden muss.  

  
  
 TOP 4 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 

der Niederschrift über die 2. Sitzung des Ortschaftsrates am 9.9.2014 
  

Einwendungen gegen den öffentlichen Teil die Niederschrift liegen nicht vor, sodass dieser 
zur Abstimmung gestellt wird.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat genehmigt einstimmig den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 2. 
Sitzung des Ortschaftsrates vom 09.09.2014. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  4 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 2 
 
 

 TOP 5 Mündlicher Bericht der Ortsbürgermeisterin 
  

Die Ortsbürgermeisterin informiert über: 
 
 Verbrauch bzw. Abforderung der Brauchtumsmittel 2014 – Übertrag ins Jahr 2015 - etwa 

500,00 €; 
 Anfrage zur nachträglichen Förderung des FSV – Ersatz zerstörter Tornetze – musste 

leider abschlägig beschieden werden. Die BGM wird beauftragt, den Verein zu informie-
ren – Antragstellung für 2015 möglich.  

 Information über die anstehende Jährigkeit – 25 Jahre Schützenverein Letzlingen. Der 
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Verein richtet 2015 das Dorf - und Vereinsfest aus.  
 Information über die Umstellung beim Vertrieb des Mitteilungsblattes: Es kommen die 

Orte Potzehne und Parleib dazu. Ebenfalls neu: Es werden Abos eingerichtet – Interes-
senten zahlen / Ausgabe 1,00 € und bekommen die Ausgaben ins Haus geliefert.  

 Info zur Bürgermeisterwahl: Termin: 22.02.2015 – Stichwahl: 08.03.2015 – Wahlvorstand 
für unseren Ortsteil steht und ist an die Wahlleiterin gemeldet. 

 Kaiserjagd und Hubertus - Gottesdienst – gut angekommen; 
 Info: Gemeinde – Kinderweihnachtsfeier mit Theateraufführung und anschließender Ad-

ventsmarkt auf dem Schlosshof finden erst am 13.12.2014 – 14:30 Uhr bzw. 17:00 Uhr 
statt.  

  
  
 TOP 6 Einwohnerfragestunde 
  

 Frau Freitag: Im Bereich des Grundstückes von Matthias Genz - Ecke Salchauer 
/Magdeburger Straße -  ist die Pflasterung abgesackt. Das muss dringend repariert wer-
den.  

 
 Das Straßenlicht in der Theerhütter Straße ist nach dem schweren Gewitter noch nicht 

wieder in Ordnung gebracht worden und auch die Beleuchtung vor der Ausfahrt der Feu-
erwehr ist nicht ausreichend. Gerade dort sollte gut ausgeleuchtet sein, wenn die Kame-
raden Einsätze fahren müssen. 

  
  
 TOP 7 Chronik der Ortschaft Letzlingen 

BE: Herr Dr. Kleemann 
  

Herr Dr. Kleemann stellt noch einmal die von ihm erarbeitete Ortschronik vor und legt auch 
bereits erste Gestaltungsvorschläge vor.  
 
Problem:  Finanzierung des Drucks  
Kosten:   ca. 5.500 €  für 300 Exemplare a 160 Seiten  
Verkaufspreis:  angedacht ca. 20,00 € / Buch  
 
BGM erläuterte noch einmal, dass die Gemeinde nicht als Herausgeber des Buches auftre-
ten kann. Der Heimatverein hat dazu in seiner Vorstandsitzung bereits Position bezogen – 
Herausgeber wird der Heimatverein sein.  
 
Wie soll das Geld für den Druck zusammen kommen? 
Der Verein bemüht sich, bei allen Institutionen um Förderung – Landesverwaltungsamt – 
Landkreis – Stadt Gardelegen. Er wird einen Antrag an den Ortschaftsrat stellen auf Förde-
rung aus Brauchtumsmitteln. 
Dr. Kleemann geht davon aus, dass alle Vereine und Handwerke sowie Gewerbetreibende 
– die sich in der Chronik wiederfinden – ebenfalls finanziell unterstützen werden.  
 
Der Ortschaftsrat positionierte sich durchweg positiv zu der Chronik – sieht jedoch Probleme 
hinsichtlich der Finanzierung des Drucks – der ausschließlich aus Spenden requiriert wer-
den soll sowie hinsichtlich der angedachten Strategie, den Verkaufserlös der Bücher dem 
Heimatverein  zufließen zu lassen. Dr. Kleemann erklärte die erzielten Verkaufseinnahmen 
würden verwendet, um sein Honorar als Verfasser zu bezahlen und Frau Nielebock als Fo-
tografin zu entlohnen. Die BGM erklärte sich bereit, die Gewerbetreibenden und privaten 
Handwerksbetriebe über die Notwendigkeit der Unterstützung aus Spenden zu informieren 
mit der Bitte um finanzielle Unterstützung des Heimatvereines. 

  
  
 TOP 8 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage "Fortschreibung der Risikoanalyse und Brand-

schutzbedarfsplanung" 
Vorlage: 45/4/14 

  
Die Ortsbürgermeisterin stellt die Vorlage zur Abstimmung.  
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 Beschluss:  

 
Der Ortschaftsrat empfiehlt die Vorlage Nr. 45/4/14 - Fortschreibung der Risikoanalyse und 
Brandschutzbedarfsplanung -  einstimmig zur Beratung an den Stadtrat.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 9 Anhörung des Ortschaftsrates zur Vorlage "Satzung der Hansestadt Gardelegen über die 
Aufwandsentschädigungssatzung für in ein Ehrenamt oder zu sonstiger ehrenamtlicher Tä-
tigkeit Berufene (Aufwandsentschädigungssatzung)" 
Vorlage: 40/4/14 

  
Die Ortsbürgermeisterin stellt die Vorlage zur Abstimmung.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat empfiehlt die Vorlage Nr. 40/4/14 - Satzung der Hansestadt Gardelegen 
über die Aufwandsentschädigung für in ein Ehrenamt oder zu sonstiger ehrenamtliche Tä-
tigkeit Berufene -mehrheitlich zur Beratung an den Stadtrat.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 1 
 
 

 TOP 10 Bauplanung für 2015/2016 
  

Objekte für die Bauplanung wurden in der Diskussion erarbeitet und in einer Liste zusam-
men gestellt. Die Liste der beantragten Maßnahmen ist dem Bauamt der Einheitsgemeinde 
Hansestadt Gardelegen zuzuleiten. 

  
  
 TOP 11 Anfragen und Anregungen 
  

Keine 
  
  
 
Regina Lessing 
Vorsitzende des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Letzlingen 


